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DOB.WPKS.4510.1.2025
Warszawa, 20 października 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 12177 Pani Posłanki Marceliny Zawiszy w sprawie działań 
międzyresortowych oraz powołania pełnomocnika ds. bezdomności, proszę przyjąć poniższe 
informacje:

Podstawowymi celami polityki mieszkaniowej państwa jest zwiększanie dostępności 
mieszkań oraz poprawa warunków mieszkaniowych. Choć cele tej polityki odnoszą się 
do ogółu społeczeństwa, jej realizacja obejmuje również rozwiązania ukierunkowane 
na grupy wymagające szczególnego wsparcia: osoby z niepełnosprawnościami, osoby 
w kryzysie bezdomności, seniorów, osoby wychodzące z pieczy zastępczej. 

Kwestia koordynacji działań w obszarze przeciwdziałania zjawisku bezdomności była 
szczegółowo analizowana na przestrzeni ostatnich dwóch lat. Temat usprawnienia 
koordynacji międzyresortowej na rzecz zwiększenia przystępności cenowej mieszkań 
i udoskonalenia rozwiązań mieszkaniowych dostosowanych do potrzeb grup znajdujących 
się w trudnej sytuacji – w tym potrzeb osób w kryzysie bezdomności – był  jednym z głównych  
wątków prac zespołu ekspertów Organizacji Współpracy Gospodarczej i Rozwoju w latach 
2023-25. W ramach projektu analityczno-doradczego realizowanego na rzecz Kancelarii 
Prezesa Rady Ministrów, sfinansowanego z instrumentu pomocy technicznej TSI2023, 
powstały szczegółowe rekomendacje OECD. Zostały one opublikowane  4 września 2025 r.

Zalecenia OECD wskazują, iż „ograniczenie podziałów pomiędzy polityką mieszkaniową, 
a usługami społecznymi mogłoby pozwolić na bardziej efektywne i skoordynowane 
zaspokajanie potrzeb mieszkaniowych i społecznych oraz pomóc osobom potrzebującym 
w uzyskaniu kompleksowego wsparcia” – w tym także osobom w kryzysie bezdomności oraz 
bezpośrednio zagrożonych popadnięciem w bezdomność. Rozwiązań należy szukać zarówno 
w zwiększeniu dostępności mieszkań wspomaganych i treningowych, jak i poszukiwaniu 
rozwiązań typu „jedno okienko” wspierających różne grupy wymagające większego wsparcia 
w postaci usług społecznych.

Wskazane przez Panią Posłankę trudności z koordynacją zakresów odpowiedzialności 
na różnych poziomach administracji, jak też pomiędzy sektorami: samorządami, działami 
administracji oraz realizatorami zadań w tych zakresie – organizacjami społecznymi 
zaangażowanymi w szereg inicjatyw niesienia bezpośredniej pomocy osobom w kryzysie 
bezdomności – wymagają dalszych pogłębionych analiz, uwzględniających projektowane 
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w najbliższym czasie istotne zmiany w obszarach usług społecznych oraz zwiększenia 
nakładów na budowę zasobu w segmencie mieszkalnictwa społecznego przez gminy. 
Są to ważne czynniki wpływające na poprawę dostępności rozwiązań mieszkaniowych dla 
osób z grup zagrożonych wykluczeniem.

Jednocześnie pragnę podkreślić, że poszczególne resorty realizują swoje ustawowe 
kompetencje w zakresie wsparcia osób zagrożonych kryzysem bezdomności zgodnie 
ze swoimi kompetencjami oraz określoną właściwością. Wartym podkreślenie jest fakt 
działań podejmowanych przez Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, w którym 
to resorcie trwają prace zespołu do spraw przygotowania reformy ustawy o pomocy 
społecznej, które nadać mają nowy kształt przepisom w zakresie zwiększania dostępu 
do mieszkań wspomaganych i treningowych. Dwukrotnie został także zwiększony budżet 
programu ,,Pokonać bezdomność”, który służy bieżącym zadaniom w obszarze zapewnienia 
pomocy i schronienia osobom w kryzysie bezdomności. Są to niezwykle ważne kroki 
zmierzające w kierunku poprawy efektywności działań przeciwdziałających wykluczeniu 
osób w tym kryzysie.

W Kancelarii Prezesa Rady Ministrów rozpoczęto w pierwszym półroczu br. prace nad 
koncepcją rozszerzenia zakresu zadań Ministra ds. Społeczeństwa Obywatelskiego 
o kompetencje umożliwiające utworzenie mechanizmu koordynującego harmonogramy 
i zadania licznych interesariuszy instytucjonalnych w tym obszarze. Zmiany zakładały,
że do zadań Ministra ds. Społeczeństwa Obywatelskiego włączone zostanie koordynowanie, 
inicjowanie i wspieranie działań mających na celu zapobieganie wykluczeniu społecznemu 
i marginalizacji przez przeciwdziałanie bezdomności oraz włączanie mieszkaniowe.

Przekazując powyższą odpowiedź pragnę zaznaczyć, że umiejscowienie w strukturze 
administracji rządowej zadań związanych z koordynacją zapobiegania bezdomności powinno 
być przedmiotem dalszej analizy ze względu na priorytetowy i ważny społecznie charakter 
zagadnienia w celu zapewnienia optymalnego i efektywnego działania państwa w tym 
zakresie. 

Z wyrazami szacunku

Adriana Porowska
Sekretarz Stanu
Wiceprzewodnicząca Komitetu do spraw Pożytku Publicznego
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